Geometrie 11

Blatt 2 SoS 2007 — H. Kiechle

Prisenzaufgabe

5. Sei (P, ®) ein Inzidenzraum mit einer Zwischenfunktion ¢ : P® — {1, -1}, fiir die das
Axiom (A2) gilt, sowie

(PA) Va,b,c € P nicht kollinear und jede Gerade G € &(a,b,c) mit a,b,c ¢ G gilt:
GNla bl # o = GNla,c] # o oder GN |b,c| # & .

Dann ist (P, &, () ein angeordneter Raum.

Hausaufgaben

6. (3 Punkte) Sei (P, ®,() ein angeordneter Raum, und a, b, ¢,d € P kollinear und verschie-
den. Aus (bla,c) = —1 und (d|a,c) =1 folgt (d|a,b) = 1.

7. (3 Punkte) Die ,natiirliche* Zwischenfunktion eines affinen Koordinatenraumes iiber ei-
nem angeordneten, kommutativen Kérper (vgl. (7.3.3)) erfiillt (A2).

8. (6 Punkte) Im halbgeordneten Raum (P, &, () seien (a,b,c), (a’,b',c') € P®, b# b, und
a,bUda’ b spanne eine Ebene auf (d.h. a,b,b" sind nicht kollinear und o’ € a,b, V).

(a) Im Fall @ # o’ und a,d’ Nb,b/ = & gelte ¢ = ¢ oder a,a’ Nc,d = &, dann ist
(alb,c) = (d'|V/, ).

(b) Sei (P,®,() ein angeordneter Raum und gelte @ = @’ und b,b/ N¢,¢ = &. Dann
hat man ebenfalls  (a|b,c) = (a|V/, ).

(c) Zeige an einem Beispiel in R?, dass die Voraussetzung ,,a, b U a’, b spannt eine Ebene
auf” wirklich notig ist.

Hinweis: Das ist (7.6) aus der Vorlesung.



